

SUSCRIPCION
Murcia: Un mes. 100 Pesetas.
Resid. de España: trimestres. 150 Pesetas.
Extranjero: Año. 1.500 Pesetas.
No se devuelven los originales.

Número suelto 10 céntimos

MURCIA NUEVA

Director: RODRIGO SORIANO

SEMANARIO RADICAL.-ÓRGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

ABAJO LOS CONSUMOS!

En ese grito están comprendidas casi todas las aspiraciones de mejora económica para la clase mediana proletaria de la Nación; en ese grito lanzado siempre que el espíritu popular se ha desbordado de los diques opresores de leyes y convencionalismos, ha simbolizado su oculto rencor, ha sido la evocación á la represalia por atropellos y abusos sufridos, engañándose con la quema de casillas, con incendio de fielatos.

Gritando "abajo los consumos!" se ha enardecido la muchedumbre y no solamente fielatos sino casas Consistoriales, casas de ayuntamientos, verdaderas casas de Ayuntamiento, han sufrido las iras populares guiados de ese instinto que surje en esos momentos socráticos de las muchedumbres á derrocar toda operación toda tiranía, todo lo que siempre ha coartado el libre albedrío, la natural autonomía.

No somos partidarios de los hechos violentos, sin la debida, en la necesaria justificación; los aceptamos como hechos consumados y en nuestro criterio, en nuestro fuero interno hallamos la disculpa, cuando recordamos las injusticias, los atropellos que sistemáticamente se cometan por los salarios de esas empresas, que por tan odiosos medios pretendan aumentar, superar en un 300 por 100 el tipo de subasta por el que adquirieron el derecho de explotar ese impuesto inicuo, ilógico, immoral y contando con la indiferencia, sino complicidad de las autoridades, el derecho también de dejar é insultar al ciudadano, atropellando el derecho de ciudadanía, hollando leyes y contratos y saliendo y entrando en el Código Penal como Juan por sus viñas.

Pensando en esto, es cuando hallamos fácil disculpa á esos desahogos populares, sin aconsejarlos y por eso es mayor nuestra indignación, cuando vemos que los maussers reducen á un pueblo, cuando esas balas debían emplearse contra los coautores verdaderos ó sean los rematantes ó los encargados de hacer el equitativo reparto vecinal de Consumos, en el que siempre ocurre por casualidad que los más gravados son los pobres, los de pensar avanzado y los favorecidos, los amigos, los paniaguados, del cacique, del alcalde, ó los más devotos del pueblo: con lo que en algunos se da el caso ó se llega á sospechar, que el santo patronal del pueblo desempeña el papel de síndico, delegando como es natural en el cura, místico representante de Cristo en la tierra.

El pueblo vé, oye, observa y sufre en silencio tales manejos y cuando se harta, no es de extrañar que quemé algún camarión con su correspondiente santo, por la semejanza con la garita de uno de los del resguardo.

En Madrid y en muchas capitales de España se está estudiando y probando de llevar á la práctica la transformación á la supresión de ese odioso impuesto y como se proponen no cejar en la campaña emprendida, es seguro que desaparece. ¡Vaya si desaparece!

Nosotros, para quien el bien general es nuestro yunque no cesaremos de martillar en él, hasta que en la opinión murciana representan los ecos de esa patriótica campaña; y no tiene más remedio que repercutir, porque en todas las mentes surje este grito simpático de ¡Abajo los Consumos!

El cólera está en Rusia y en Italia haciendo estragos.

Si como es de temer llega á penetrar en España, dada la higiene que derrochamos y los innumerables focos de infección que poseemos, como son los conventos, no vamos a quedar ni un anticlerical para contarlo.

Eso nos faltaba, después de la peste clerical que padecemos! Con estigante no puede ni el cólera. ¿A que no ataca á P. 10. X?

SEMBLANZA

Alto, elegante, buen mozo, (algo de abdomen señalado), barba rubia y caballero de afable trato, no es nada presumido, aunque preside una Sociedad híbrida,

que parece su salón un limpia-botas ó sala de sacamuelas, estrecho, donde duermen la galvana, bárbaros socios que miran pacíficos lo que pasa.

Dicen que el hombre es tacano, que en el Senado no habla, pero sufre lo indecible, y para su tierra escapa cuando las Cortes se cierran para ver correr el agua, que lleva á medias con otro de índole republicana, como también lleva á medias un apellido que escama,

que todo el mundo denigrará, y toda España señala,

En este caso es reverso de la funesta medida, igual que si comparara ésta con ésta, con otras semblanzas.

Pedro Luis

De la Era Alta

Monterilla presidible

Chanteler ante los tricornios. — Leche cara y leche barata. — Tabernero inviolable. — Carteñas, tiros y otros excesos.

He aquí un caso peor que el del colerimbo-asiático fulminante y es un caso caciual, de los que tantas víctimas está haciendo en este feudo de Ciervas, Baezas y otros cañuellos más de menor cuantía, y son los que tienen á los pobres huertos atemorizados y metidos en un puño, cuando no prendidos por el estómago ó con la espada de Damocles de quitarles la tierra suspendida sobre sus cabezas.

Entre mil y mil casos que iremos dando á conocer, mientras nos quedan mimbres y tiempo y vá para largo, pues no hemos empezado á la carga de aquello y de éste, tenemos la eternidad por delante, fijense los interesados, y vamos con este petit Neroncete.

Es la Era Alta un pueblecito escondido entre el verde y expiendoroso follaje de nuestra hermosa Vega, pueblecito que, visto desde la torre mariana, asciende á una bandada de blancas palomas, un risueño paisaje de excelente pintor.

Ay, pero entre esa bandada de palomas vive un gavilán y un cuervo que las tienen atemorizadas; el primero con su tiranía, con su actitud ferocia, y el segundo, con los castigos ultra terrenos, con las clásicas calderas de Botero.

De este último les tienen sin cuidado los anatemas, pero los del otro, ah, los del otro no hay quien los contrate, no hay barbises que osz alzar el ala contra él. ¡Ya tenía bastante!

¿Os es un dia cas por su rancho una pareja de la bienmerita en busca de un cabrero al que se le han ido las cabras ó han trascado con libertad por los agenos cultivos? ese cabrero es de los que le rinden plenaria homenaje en forma de un cálido

vaso de leche y á más de cálido gratis et amore! Bien pueden los del tricornio esperar hasta el día del juicio la ocasión de prender al destrozo plantíos. ¡Magras, ó leche! Que se mojan! El es allá el amo y chítón!

Con lo que viene á resultar, que la dichosa leche la pagará cara unos, mientras otros la beben barata y calentita.

Pero no es eso solo. Que algunos bravuelos con prettexto de una virgen ó un San Roque, se sienten con ganas de correr la pólvera! Pues con soltar cada carretillazo que arda el monasterio y achicharrar al pacífico que se sienta con perfecto derecho á tomar el fresco en la puerta de su casa, está cumplido el deseo.

Que acuden en queja al Alcalde y éste no les hace caso por que no son de los que le llevan leche? Hay que conformarse.

Que se lo participan ya desesperados a la guardia civil? Esta acude, se pasea y con el Alcalde ese no puede ni el cólera.

Que después y como desagravo á los denunciantes los acribillan á tiros? Pues con encerrarse en su casita, en paz.

Que á todo esto el monterilla no ve incompatibilidad en ser Alcalde y á vez tabernero? Con tener su taberna abierta de par en par los domingos, ésta del otro lado con la ley del descanso dominical.

Esa quien la deben cumplir, serán los taberneros que no sean alcaldes. ¡Por algo tiene la vara!

Que hay quien proteste? Con cargarle la mano al rebelo en el reparto de Consumos, se escarmienta y vamos anduviendo.

Y mientras tanto que ese Alcalde rodeado de pinchaveras y cabreros bebe leche gratis y calentita, los demás vendrán de la gente y leerán con asombro que en la Presidencia del Consejo de Ministros no está Maura ni Morel, sino Canalejas y no se lo pueden creer, por muy Alcalde que sean.

Si es en tiempo de paz que será en época de elecciones?

No tienen los demócratas un alcalde para la Era Alta? Si no tienen, nosotros le prestaremos uno, con tal de que cesen esas trampas propias de Raisuflingam. Si se oviere

En visita todos somos buenos...

Hay algunos que ni en visita, por ejemplo, los frailes.

Eh, poco a poco mi anticlerical amigo, que yo soy fraile.

Ested personas, me refiero á los que no son Obispos.

En ésta se mueve un circo que hay solamente enfrente de donde estoy yo.

Obispo se aperciba y bajaría la voz, en t.

No sé siuplica me dice.

Habé usted más bajo por favor.

nada de frailes, donde esté y corriga esa.

Y eso! Le dejó esto en el mismo tono.

Porque estoy constantemente explodo, vigilado, incesantemente, ó oíndo, ando.

Pero por quién seviores! Sólo estoy.

— Por los jesuitas! — Me dice en voz baja y temblorosa.

Pero usted no es el Obispo. No están bajo sus órdenes.

Jesucristo! Yo soy el que está bajo el suyo.

Luego ellos, quedan obviamente.

Son los dueños, los amos de todo, no me lo diga usted en Magra Nueva, por Dios.

No diga usted de esto una palabra, ni aún los curas, lo saben, algunos si lo sospechan.

Se dice que estos le odian, que es usted un tirano con ellos.

Y sin embargo, no soy yo, son esos

jesuitas que usted habrá visto en el vestíbulo, en la escalera, en la antesala, hasta

cuando voy de visita, á los pueblos, y en

mi carroza monta alguno de mi orden,

algún ermitaño, algún autoridad ó

algún clérigo adinerado, se meten dentro,

se cogen á mí o se convierten en cochero.

¡Qué barbaridad! ¡Y por qué ese espinazo!

Por qué ha de ser, sino por el dinero.

todo lo fiscalizan, llevan cuenta exacta

hasta del último céntimo. Si todo es para ellos!

El dinero llora, el soberano, el oro,

ese irá a Roma.

Cá, eso creen los tontos que lo sueltan.

Ese dinero va á pillar á otras arcas...

Por Dios, no diga usted náii en el periódico.

Desdilete usted. Y por qué querían

tar a la gente?

Aún no lo ha comprendido usted?

¿Cómo van a querer bien a sus competidores?

¡Qué barbaridad! ¡Y por qué espinazo!

Con el alto clero, no pasa

el año sin que se pierda.

En el alto clero, el alto clero vive es

polidamente con sus pingües sueldos,

eso son los grandes, píralos no hay

otra cosa más que vanitas vanitas.

Para el Sr. Obispo

Vamos á suponer que S. I. y yo charlamos tete á tete un rato, cosa nada estupenda, pues el terrible Anticristo Canalejas, según calificativo que un ministro del Señor le ha aplicado en un reciente sermón, conversaba con el Nuncio amistosamente, antes de marcharse éste de verano.

Sentada a la premisa, bien puedo yo,

modéstamente anticlerical que ningún daño ha

legado á causar á la Iglesia, conversar con el Sr. Obispo. ¡No conversaba Cristo

mano a mano con todo el mundo, hasta con los fariseos?

— Que de qué vamos á hablar! Pues de mil cosas.

— No tengo inconveniente en complacerme, así como así, estoy harto de tomar berenjenas con los curas rurales.

— Algunos son instruidos y hasta se dice que tienen sentido común.

— Si empieza usted á hablar ironicamente...

— Perdone su Eminencia, no...

— Apée usted el tratamiento.

— Muchas gracias.

— Desea usted...

— Que yo conozco á algunos, que á pesar de ser curas son amigos y tienen buen criterio.

— En visita todos somos buenos...

— Hay algunos que ni en visita, por ejemplo, los frailes.

— Eh, poco a poco mi anticlerical amigo, que yo soy fraile.

— Ested personas, me refiero á los que no son Obispos.

(En ésta se mueve un circo que hay solamente enfrente de donde estoy yo).

Obispo se aperciba y bajaría la voz, en t.

— No sé siuplica me dice.

— Hable usted más bajo por favor.

— Son los dueños, los amos de todo, no me lo diga usted en Magra Nueva, por Dios.

— No diga usted de esto una palabra, ni aún los curas, lo saben, algunos si lo sospechan.

— Se dice que estos le odian, que es usted un tirano con ellos.

— Y sin embargo, no soy yo, son esos

jesuitas que usted habrá visto en el vestíbulo, en la escalera, en la antesala, hasta

cuando voy de visita, á los pueblos, y en

mi carroza monta alguno de mi orden,

algún ermitaño, algún autoridad ó

algún clérigo adinerado, se meten dentro,

se cogen á mí o se convierten en cochero.

—Comprendo el odio de los pequeños.
—Del cual me hacen blanco sordamente y yo no puedo aclararles la causa...

(Consulta el Obispo su reloj y yo comprendo que allí estoy ya demás y me pongo de pie.)

—Se marcha usted ya? —me pregunta.

—Si señor; otro día reanudaremos esta substaniosa plática, en la que he aprendido muchas cosas.

—Y muchas más que usted ignora.

—Ya me lo supongo—le contesto sonriendo.

—Pero no diga nada en MURCIA NUEVA, amigo Querién!

—¡Por los Santos del cielo!

—Ni una palabra—le contesté después de estrecharle la mano.

Al salir, casi tropiezo con un mandadero de monjas, que llevaba una senda bandera repleta de cónfituras de convento, y pude observar la codiciosa mirada que el jesuita de la antesala dirigía á la golosina y la nó menos enviada del jesuita que había en el recibimiento y dije para mi capote. Si estos gachos fuesen los amos, á las ganas que demuestran, se llan los dulces. Creo que el prisionero se ha quedado conmigo. Tendría gracia!

Querien.

Casas para Obreros (¿?)

Esto de casas para obreros, viene á ser una cosa así como las «hiénico, salvador», barrio obrero. Junta Parroquial y nada de ro.

extraño tiene, cuando el organismo superior se infilita. «Junta de Patronato» como podría intuirse, allí se están construyendo to-

davia las tres casucas, anezuelo de incautos, muestra palpable e inconscusa del favor oficial, de lo que valioso de las dávidas de la teocracia, demostración plena de lo que como limosna se les arroja para calmarles su justo furor, su no próximo, hasta que ella se decide á constituirse en una Junta de defensa, en la que todos sean vocales, para acordar unánimemente si se trabaja ó no se trabaja, si se como ó no se come, si se mandan á paseo á sus «desinteresados protectores», ó se les manda á otra parte.

Tuvo su origen en la crisis de trabajo que la clase obrera Murcia sufrió el pasado invierno, ha sufrido y sufre este verano y sufrirá más intensa aún el invierno próximo, hasta que ella se decide á constituirse en una Junta de defensa, en la que todos sean vocales, para acordar unánimemente si se trabaja ó no se trabaja, si se como ó no se come, si se mandan á paseo á sus «desinteresados protectores», ó se les manda á otra parte.

Tuvo su origen—repito—en el hambre que se enseñoreaba en sus hogares y les echó á la calle dispuestos á pedir á los poderes públicos, al que tuviera pan de sobra, trabajo ó pan para sus familias, ó á resolver el problema de cualquier modo.

La burguesia, y los gobernantes se tentaron la ropa y viendo que las costuras no estaban todo lo bien sentadas que creían, prodigó las promesas de pronta abundancia de trabajo, espertas enteras de melosas palabras, barrios para obreros en veinticuatro horas, ofrecimiento de solares vastísimos, cantidades fabulosas donadas generosamente y se aprietan un poco más, hasta les ofrecen un automóvil de cuarenta caballos para irse de paseo al Parque de D. Gerónimo los domingos.

Y los obreros entonces, suavizaron su actitud, se hicieron lenguas de la generosidad del señor Obispo, del desprendimiento de los opulentos propietarios, de las promesas del Sr. Gobernador y entonaron á coro «sotto voce» un himno religioso, ó un «Hosanna á Dios en las alturas y paz á los hombres de buena voluntad!» y aquella noche soñaron con atar á otro dia á todos los perros con longanizas y apedrearse con huevos moles.

Y llegó otro dia y otro; y la Junta «junteando»; y una semana y otra, y que si los planes, que si los planes, que medición de terrenos, que al lunes siguiente, que al otro martes... hasta que volvieron otra vez á la modorra, á la apatía, ó á contemplar abstractos como se construían lentamente tres chiquerios junto á la Plaza de Toros. ¡A lo que habían quedado reducidas tan brillantes prome-

¿Estarán durmiendo?

Podrá saberse qué se ha hecho de las instancias presentadas por diferentes propietarios, para que se reconociere y se midieran las fincas que que deslindaban, en la que según su creencia tenían exceso de cabida, y por consiguiente no satisfacían la contribución debida?

Estas instancias constaban en la Inspección Provincial de Hacienda, y según tenemos entendido, no se ha hecho nada sobre su resolución: no lo extrañamos, por dos motivos.

1º Al Tesoro no le hace falta ingresos, tiene plétora de dinero con que cubrir con holgura sus atenciones; y

2º La falta de personal no permite á la Inspección ocuparse de estas minucias.

Pobres empleados si se les obligara á cumplir con sus deberes! Probablemente pedirían la cesantía en vez de solicitar licencia para ir de verano y descansar del impropio trabajo de que están encargados!

Tengamos caridad, y bueno es que no se molesten demasiado no vayan á enfermar y ay entonces de la Administración pública

Cuento viejo

En un pueblecillo próximo á la ciudad de Valencia, en honor del Nazareno que era patrón de la aldea, un dominico de empuje, y un jesuita en conserva, predicaban alternando en los días de la novena, que era ya tradicional se celebrase en su iglesia. El jesuita en el púlpito llevaba siempre la idea de molestar al buen fraile, segun es costumbre añea en todo buen jesuita: Con derroches de paciencia soportó el dominicano las puñaladas aquellas, que con metáforas cursis y con oratoria pésima al hijo de S. Ignacio le puso la sangre negra.

• • •

Predicaba en el día último de la religiosa fiesta el padre dominicano y con la intención aviesa que puede abrigar un fraile contra un compinche de pega la humedad tomó por tesis del mártir de Galilea, probando que Jesucristo por humildad manifiesta trató siempre con gentuza sin dignidad ni vergüenza. Les dijo que entre animales nació en una inmunda cueva; trató á la Samaritana; convirtió á la Magdalena, convivió con Satanás;

por toda una cuarentena; Pedro le negó tres veces por unas cuantas monedas; le dió un beso un señor Judas que por acción tan proterva al fin se quedó sin guita y se colgó en una higuera;

por el sabio Barrabás; sano y libre de la trena y últimamente entre dos ladrones de clase extra, entregó el alma á su padre en una cruz de madera.

Y después del dominico deduciéndo consecuencias increpaba al auditorio con voz extórea y hueca. ¿Qué más humildad quereis en el Dios de cielo y tierra si como la de Jesús no hay compañía más perversa?

D. Pelmacio

Salió para Méjico el señor Polavieja, el presidente de la Vasco-Castellana, que ignoraba, según él, las estafas que hizo dicha Sociedad, llevando consigo á sus hijos, cuatro ayudantes y un secretario. Como allí va en representación de la Monarquía y á él el viaje le resulta de gorra, no se ha llevado más gente porque no le ha dado la gana.

En cambio, los infelices emigrantes van allá hasta sin sombrero.. Y luego se descuelgan con las famosas inducciones!

Reunión suspendida

La reunión que tenían decidido celebrar elementos valiosos del republicanismo del Palmar el pasado domingo, se efectuará este, por haberse tenido que ausentear forzadamente uno de los iniciadores.

De la reunión de hoy saldrá elegido el Sub comité del Palmar, del que esperamos mucho y bueno.

Barriendo hacia dentro

Hay quien asegura que tan pronto como se terminen las obras que están haciendo en el local que algunos llaman Cuartel, se dotará á esta población de un contingente de soldados de infantería, y que puede ser verdad lo dice á voz en grito la actividad con que se llevan á efecto las obras, sin tener en cuenta las penurias porque pasa el alcalde ordenador de pagos para cubrir atenciónes apremiantes del Ayuntamiento; pero esto qué importa al que ejerce de alcalde!

Su principal objeto son las obras del Cuartel por razones que él sabrá y nosotros no ignoramos.

Según nos informan, se ha solicitado ó van á solicitarse de la Alcaldía licencia para

ejecutar algunas obras, en varias casas, inmediatas a lo que dicen que será Cuartel para oficialidad y produzcan una bonita renta. Algunos hombres, con el mayor buen deseo, y en beneficio del interés del vecindario son hormigueras para acrecentar sus intereses y lo hacen de tal manera, que nadie se lo conoce.

¡Qué negligencia!

La Diputación provincial, vive una vida de vilipendios; todas ó la mayor parte de sus atenciones, están desatendidas e impagadas; los pueblos no ingresan en la caja provincial el contingente que les está señalado y que es el principal recurso para cubrir aquellas atenciones; los Ayuntamientos, en su mayoría, tampoco tienen recursos para su vida normal, ¿y no podria ser la causa, quizas la principal de sus ahogos, la no rendición de las cuentas municipales?

Son más de quinientas las cuentas municipales que se hallan sin rendir.

La ley municipal señala la época en que los cuentadantes, han de poner de manifiesto sus gestiones, como administradores de los bienes procomunales, para que sus vecinos no duden de la honradez con que han desempeñado sus cargos. Si no lo hacen, queda en entredicho su honradez, y los Ayuntamientos, están obligados, por la ley, á que aquel importantísimo servicio se cumpla, y en último caso, á los Gobernadores civiles compete exigir aquél precepto legal.

Los Ayuntamientos y los Gobernadores, han desatendido ésta obligación siendo prueba patente de ellos las quinientas cuentas que se hallan sin rendir, cuya falta d lugar á suponer que pueda existir distracción ó malversación de parte de las consignaciones consignadas en los presupuestos municipales, para sus obligaciones.

Al Sr. Gobernador compete, en cumplimiento de sus deberes, regularizar éste importantísimo servicio, no todo ha de ser atender á los caciques en sus exigencias, no todas justas.

Quizás con la rendición de cuentas, salga la Diputación de apuros, aunque muchos cuentadantes aminoren su caudal aumentado por causas que al pueblo donde viven no se le oculta.

Aviso á las empresas de espectáculos

Habiendo llegado á nuestro conocimiento que con el nombre de MURCIA NUEVA se suplicarán billetes de favor para los espectáculos, MURCIA NUEVA no suplica favores,

sino datos, para combatir duramente chanchullos, explotaciones, abusos e injusticias.

Esta Redacció aggradece profundamente la atención de las empresas que spontáneamente le ofrecieran entradas, pero no las acepta.

Las Juntas parroquiales

Cuando oímos pregonar á son de bombo y platillo tanta Junta parroquial para practicar la no menos cacareada caridad, no pudimos reprimir el primer impulso de desconfianza que sentimos y como por la cara se come el pan, eso de «parroquia nos dió un maravilloso tufllo de clericalismo, que á poco estorvudamos y nuestra desconfianza se acentuó más y más se irá acentuando, cuanto más tiempo pase y se vea más claro la desinteresada ética que presidió la creación de esas Juntas.

Los clérices que todo lo invaden, que todo pretenden monopolizar, que en todo quieren hallar asidero para defenderse de esta ola progresiva, anticlerical, que pretende ahogarles, que al final les ahogará, varán, ya lo crezcan! Pero sin alhajas, ¡Cuidado que son vivos estos horados! Se llevan los santos y con ellos los frailes y curas que quieran. ¡Y los que no quieran, maldecidos liberales, á odiados republicanos que caiga esa horade!

nos, que en su natural altruismo unos, por el bien parecer otros, por estudiada y convencional actitud aquello, no opusieron inconveniente alguno. (Cómo es posible!) Esto no es política, es caridad pura Haslau aflojaron el bolsillo, se prestaron al servicio supina candidez, de aquella crasa ignorancia.

Ya se han dado casos, pruebas irreducibles fehacientes de lo que sospechamos: los empedernidos anticlericales, los rebeldes: ya se ha dado el caso inhumano de carne y el par de huevos! por negarse á confesar previas amonestaciones mortificaciones de rigor.

Este es uno de los que salen á la superficie, de los que no han podido ocultar. todavía hay quien crea en la bondad de esos corazones de tigres, de esos negros verdugos de «¡O cree, ó muere!»

Fuera de esas hipócritas Juntas los hombres de buenos sentimientos, ó se les conceptuará como cómplices de esas abominaciones, de esas infamias ó como seres inconscientes habrá que calificarlos.

Frente á esas Juntas, crear otras que se intitulen «Juntas de socorros del distrito», é integren las personas de buena, de probada rectitud, de sentimientos verdaderamente altruistas, que ante la desgracia no reparan en si confiesa ó no comulga, si es ateo, moro, judío ó cristiano. ¡Necesita socorro! Se le da y en paz! «No hay! Se le busca y se cumple con la conciencia, que es la más santa de las religiones. Todo lo demás es mentira, peste clerical que ahoga al que aún viendo eso no nos crea y esté con ellos.

Hasta á los mismos creyentes de buena fe les repugnarán esos hechos tan crueldades y verán bien claro que van de reata á servir de escudo, de comparsa á esos fariseos que así les explotan sus creencias más ó menos erróneas, pero sanas, para sus fines particulares.

Atormentar á un enfermo, condenarlo premeditadamente al hambre, no es de hombres, es de fieras, y á las fieras, ó se les mata ó se les enjaula, ó huyen las personas de su lado.

U. R. F.

Señor Administrador de Correos

Tendremos que estereotipar este dicho sueltito:

Es que nuestras justas quejas no llegan á su conocimiento, ó es que no hace nada por remediar lo que por lo visto solamente ocurre con MURCIA NUEVA.

De Abanilla, Era-alta, Fortuna, Molina, Cieza, Alcantarilla, Balsicas y La Unión tenemos cartas quejándose de no recibir con la debida regularidad el periódico, ignorándonos perjuicios y daños, que no parece sino que se hace adrede.

Ahora tendremos que recibir quejas de La Raya, último punto del cual hemos inscrito suscriptores, pueblo del que tenemos noticias, que allí como no sea «La Verdad», «El Tiempo» ó «El Correo Español» no penetra ni en aeroplano un periódico liberal.

Esto es sencillamente bochornoso, señor administrador!

La correspondencia es sagrada; está amparada por la Constitución y castiga el Código Penal al que la viola, y hasta en Marruecos se dá como muy raro el caso, que aquí es para vergüenza nuestra muy corriente.

La vida de un periódico, los intereses sagrados de una empresa periódistica que se ampara en las leyes del Estado, no puede, no debe quedar á merced de zafios reaccionarios, que á mansalva irrigen perjuicios en la propiedad ajena, ó sean víctimas de la negligencia delictiva de ciertos empleados, y basta por hoy.

Vaya una barra!

Dice un periodista independiente, que es tanto la libertad que hay y tanta la que podemos, que ya no se puede vivir en España, que les avisemos á los hombres honrados, para llevarse antes á la Pilarica y á Santiago.

No tenga cuidado el hermano, se los llevan, ya lo crezcan! Pero sin alhajas, ¡Cuidado que son vivos estos horados! Se llevan los santos y con ellos los frailes y curas que quieran. ¡Y los que no quieran, maldecidos liberales, á odiados republicanos que caiga esa horade!

Farmacia Catalana M. REBORBOSA

Medicamentos químicamente puros
LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONÓMICA
DE MURCIA

BILBAO

La huelga de los mineros se va prolongando demasiado.

Ninguna de la que hasta la fecha se ha registrado, ha durado tanto como la actual, y es por que los mineros, como los obreros de todos los órdenes, van comprendiendo que para conseguir los justos fines que persiguen, les es indispensable una unión indisoluble y reclamar sus derechos sin producir alarmas ni perturbaciones que lleven la tranquilidad á sus conciudadanos.

La razón más tarde ó más temprano, siempre se abre paso, y los mineros, de huelga hoy, con su proceder correcto y su conducta irreprochable, se han conquistado las simpatías de los que hasta ahora eran contrarios á esa clase de manifestaciones, por creerlas originó causa de males,

de turbulencias y de colisiones, que llevaban el luto á muchas familias.

Esta huelga está demostrando de una manera palmaria, que los mineros, los trabajadores todos, van entrando por el verdadero camino que ha de conducirla al logro de sus deseos: que no lo consiguen hoy, están puestos los jalones, no importa, todavía, desgraciadamente, el capital-dinero, domina y pesa como losa de plomo sobre el capital-trabajo, y se tata por los patronos de situar por hambre á los obreros.

Y qué sucederá el dia que esos trabajadores se unan todos y en las minas no se trabaje y los terrenos no se cultiven? ¿Qué papel jugaría en este caso el capital-dinero?

Es verdad que los patronos podrían vivir algún tiempo con los ahorros que les ha proporcionado el minero, el obrero, á quien han explotado á su sabor; pero ese dinero se agota; y después? No quisiéramos pensar en lo que puede suceder en este más que probable caso. Las minas sin explotar, los terrenos yermos, el obrero sin trabajo y el patrono sin dinero, es un bonito porvenir.

La gente adinerada debía, en nuestro concepto y en provecho suyo, pensar en la resolución de este voraz problema;

si no lo hace así, si se olvida de todo por orgullo ó por otra causa, suya será la responsabilidad y sufrirá las consecuencias que son consiguientes á los estados de cosas. El obrero tiene pocas necesidades, su alimentación no es costosa y toda ella se produce en el campo casiespontáneamente y sin trabajo alguno que la preceda; su industria es también muy pobre, como que casi vía en el traje de Adán. El patrono ya es otra cosa, vive en casa confortable, fresca en el estío y abrigada en el invierno; ni el calor ni el frío le molestan; se alimenta de buenos manjares que se venden á buen precio en el mercado y su labor de ocio y diversiones no cesa en ningún tiempo; el obrero no esfriaría esta transición, está acostumbrado á toda clase de miserias y de privaciones, pero al patrono le será muy sensible dejar una vida regalada y llena de toda clase de comodidades para disfrutar del bienestar, que según ellos, está rodeado el obrero: entonces se convencerán, si no lo están ya, del estado de pena á del obrero á quien sujetan á un trabajo duro por una retribución escasísima dado el producto de su labor.

Sensible es, para todo el que discurra sin pasión, que el obrero tenga necesidad de recurrir á la huelga para hacer valer su derecho, patentizando ante el mundo entero la razón que le asiste y la sin razón con que son tratados por los patronos, demostrando al propio tiempo su condición de esclavo, sino en la forma de aquellos que enriquecieron á muchos burgueses, explotándoles de una manera inhumana por un misero jornal que no cubren las necesidades más indispensables para el vivir y para reponer las fuerzas agotadas por el trabajo.

La huelga sigue desoyendo las gestio-

nes que se han hecho cerca del minero para que cese en su actitud, pero sin concederles ninguna de sus justísimas pretensiones. todo para el patron, nada para el esclavo aunque le asista la razón, y si algo se les promete, es con el propósito deliberado de faltar algo á lo prometido. El minero sigue en su propósito sin hacerle ceder algunas promesas que se le hacen, porque abriga la seguridad como ha sucedido otras veces de que no serán cumplidas, y no solo prosiguen sino que según recientemente ha resuelto la Federación de las sociedades obreras, han acordado «la huelga general en prueba de solidaridad con los mineros».

No es solo en la cuenca minera de Bilbao donde los mineros reclaman mejoras que les pongan en condiciones de relativo desahogo en todos los órdenes de la vida sino que se va extendiendo por toda la nación, y si hoy cuenta, casi exclusivamente, con los mineros, no está lejano el dia en que se extienda á los jornaleros del campo y á toda clase de oficios.

Los patronos han inventado, como siempre, toda clase de calumnias para querer convencer á los Poderes públicos de las coacciones y otros abusos que se cometan por los mineros, pero el Gobierno no fiando de los denunciantes, ha investigado la verdad de los hechos, y de la investigación ha resultado que los patronos han «mentido como muy bellacos».

Bonito proceder solo digno de rufianes y de...

L. S. A.

Dijo en su hidrófobo sermón el no menos hidrófobo cura de Begoña «que debido á la excomunión que Pio VII lanzó contra Napoleón, cayeron las boyonetas de las manos de los soldados».

Y tiene razón; pero no explicó ó no sabría el muy bocero, que se les cayeron de tanto reirse.

Apuesto un cigarro de papel contra siete curas, aunque salga perdiendo que cien excomuniones de cualquier Pio, no me hacen soltar al fraile que yé agarré. ¿Hace?

AL PÚBLICO

MURCIA NUEVA pone sus columnas á la disposición de todos los ciudadanos que se vean atropellados por el caciquismo, explotación, inicia y por la asquerosa reacción, siguiendo la máxima popular de «Que cada candelerio que aguante su vela». Aquí esperamos.

EL PARO GENERAL

Por fin! Por fin han acordado las Sociedades obreras de Bilbao el paro general, apoyando las justas peticiones de los mineros.

Aunque á nadie sorprenda ese grave acuerdo, no ha dejado de causar sensación y acentuarse más la antipatía á que se han hecho acreedores los explotadores, los patronos sin conciencia.

Y no creemos que será Bilbao solamente, les secundarán otras ciudades y el conflicto adquirirá tales proporciones, que harán abrir los ojos á estos gobiernos que se intitulan demócratas y se pondrá de manifiesto que este régimen es un obstáculo para la justa inalienable y humana reivindicación de esa parte importante, digna y sufrida de la sociedad, que se llama proletaria.

En pie todo el ejército proletario.

tario de España, sin apelar á las barricadas ni á la dinamita, haría desaparecer injusticias, privilegios y explotaciones, con solo efectuar el paro general de ese modo tan sencillo, tan humano...

También puede ser, que lo que empieza por un acto tan pacífico, terminare por una revolución sangrienta, más horrible que la política, más que la religiosa; sería más grande, la más santa, la revolución social, al principio del fin.

Y con estos Gobiernos que como el del Sr. Canalejas, apele á las argucias para ponerse al lado de la explotación, todo es de temer; pero lleve cuidado, que pudiera ser que ésta fuera la última jornada del régimen monárquico.

UN OBRERO.

MURCIA NUEVA se asocia al dolor intenso que por la pérdida de su hermano don Manuel, sufre el batallador diputado señor Soriano, director de nuestro modesto semanario.

Hacemos extensivo nuestro pésame á su distinguida familia por su tribulación. Descanse en paz D. Manuel.

MURCIA NUEVA

en Alcantarilla

El martes pasado visitó á los valientes republicanos de Alcantarilla una representación de nuestro periódico, á la que recibieron aquellos buenos correligionarios con cariñosa deferencia, demostrando su proverbial hidalguía los señores Puchol y López, los que se desvivieron por agasajar á nuestro representante; obsequios que Murcia Nueva agradece y se complacé en hacer constar, contrariando la modestia de esos bravos paladines de la causa, que tanto han puesto el nombre republicano en las pasadas elecciones.

Nuestro compañero tuvo ocasión de observar el ambiente de sano republicanismo que en aquél Circulo Republicano se respira y las muchas victorias, que como la pasada, se han de ganar por los ideales.

Información telegráfica

Del otro mundo

Gloria 26, 6 m.

Reina gran consternación y pánico, por la afluencia de peregrinos que aquí llegan, víctimas del cólera.

Proceden de Odessa y en su peregrinación á Bari, adquirieron la terrible enfermedad que está haciendo tantos estragos allí.

S. Nicolás está inconsolable. Se teme por la vida de Pio X.

Gloria 26, 6 m.

El Omni ha mandado por una temporada al infierno á los peregrinos, por resistirse éstos al lavado general, que con todo se que llega se hace.

Hoy ha llegado una nube cargada de piedras llamadas asperones, para limpiar unos frailes y cien peregrinos más.

Gloria 27, 3 t.

En este momento proceden á fumigar á los ángeles-correos que proceden de la Tierra.

Los pobrecillos gritan como condenados, pero no les sirve de nada, les están desinfestando hasta las alas.

Cunde el pánico.

Gloria 27, 3 50 t.

Acabo de hablar con un angelote-correo que viene de España, el que me dice, que la huelga de Bilbao se está poniendo peor que el genio del Omni.

Cree que como estalle el conflicto, algunos patronos vendrán aquí, por tener un

ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS

el pasado lunes con objeto de agruparse en Sindicato de resistencia.

Hubo gran entusiasmo, siendo muy aplaudidos los compañeros Negrín, Salud, Martínez, Aguado y otros.

LOS CURTIDORES DE IGUALADA.—La Sociedad de Obreros Curtidores ha nombrado una Comisión para que active los trabajos necesarios encaminados á la celebración de un Congreso Nacional de Obreros Curtidores.

SOCIEDAD DE OBREROS TINTORES.—Ha quedado solucionada la huelga que los compañeros Tintoreros de la Fábrica Quera sostienen contra su burgués y en la que demandaban algunas mejoras, entre ellas la jornada de nueve horas. Con la concesión de dicha jornada, los obreros han vuelto al trabajo.

«LA MURALLA».—La Sociedad de Carpinteros y Descargadores titulada «La Muralla», en reunión general celebrada el pasado dia 5 de Agosto, acordó declarar el «boicot» á la colla de la señora viuda de Sanz Selma, por haber dicha señora prohibido á sus operarios ingresar en la Sociedad y haciéndola responsable de todo cuanto pueda ocurrir.

SOCIEDAD DE LAMPAREROS, LATONEROS Y HOJALATEROS.—Esta Sociedad pone en conocimiento de todos que el local de la Sociedad está situado en la calle de Vista Alegre, núm. 18, 1.^o, 1.^a

CONSTRUCTORES DE COCHES.—Una comisión de obreros de las Sociedades de Garnicioneros y Pintores de Carruajes, está haciendo las gestiones necesarias para organizar á los constructores de coches, entre los que se nota un excelente espíritu de asociación.

ASOCIACION DE SOMBREREROS DE FULA.

Los sombrereros fulistas de Barcelona á sus queridos compañeros de España en general.

Compañeros.—Ya ha llegado la hora que, tras larga correspondencia, hemos quedado entendidos con el Comité de la Internacional, y por lo tanto ha llegado el momento de sumarnos, para unirnos á la gran familia que forma la sombrería mundial y ponernos en condiciones de poder conseguir alguna mejora en otras naciones las tienen, debido á la buena organización societaria que tienen.

Compañeros, es una vergüenza que debido á nuestra debilidad y falta de compañerismo, estemos sufriendo que se pierda hasta la dignidad personal y el bienestar general; pero fuera digresiones; como recordaréis que ya en otra circular os invitábamos á ingresar en la Federación, hoy os decimos: Compañeros, ya lo tenemos todo hecho, y sólo nos falta enviar los nombres en lista de todos los que quieren ser federados, para enviar el número total al Comité internacional, y después para remitirlos libreta reglamento; en la localidad que sean tres individuos, ya pueden federarse, y para él objeto pueden comunicar á la localidad inmediata.

Esperamos contestación lo más pronto posible y si necesitais algún dato ó detalle lo mandais á pedir, calle Parlamento, 23.

Barcelona 17 Agosto de 1910.—Por el Comité: El Presidente, Luis Huerto.

DE MADRID

LOS LITÓGRAFOS.—Por intervención de los señores Matheu, y Rodríguez (D. Bernardo), se ha llegado á un acuerdo en la solución de la huelga entablada por la Asociación de Obreros Litógrafos de la casa del señor Palacios.

—A 1.148 50 pesetas ascienden los donativos recibidos por la Asociación de Obreros Litógrafos.

La Asociación de Obreros Litógrafos considera como traidores á la causa del trabajo á los individuos Antonio García (a) Tancredo, Fernando Moreno (a) Litrán y otro conocido por otro alias «El Palet».

FERROL

Se ha constituido la Sociedad de Forjadores y Ayudantes.

Esta nueva Sociedad saluda á todos los proletarios que luchan por su emancipación y se ofrece para ejercer con ellos el hermoso principio de solidaridad cuantas veces lo necesiten. El domicilio de esta Sociedad es en el Cantón de Molino, 8, bajo.

TENERIFE.—La huelga de los obreros descargadores del muelle presenta mal aspecto, hasta el punto de que existe el temor de que la cuestión se complique, pues de continuar en su intransigencia los patronos establecerá la huelga general.

Centro Obrero de Murcia.

El pasado domingo 21 en el dia señalado para iniciar una serie de mitines de propaganda societaria en este Centro, teniendo que aplazarlo por la escasa concurrencia, aunque duela el consignarlo.

Ha sido nombrado Redactor Correspondiente, D. Santos Alvarez Alarcón, joven activísimo y de vasta cultura.

Tip. de MURCIA NUEVA.

Murcia Nueva

SEMANARIO RADICAL
Órgano de la Coalición Republicano-Socialista
Dirigido por Rodrigo Soriano

MURCIA NUEVA cuenta con la cooperación de firmas prestigiosas en las Letras, las Artes y la Ciencia.

Precios de suscripción

En Murcia, al mes . . .	0'20 ptas.
En el resto de España al trimestre . . .	1'00 »
En el extranjero, al año	5'00 »
Número suelto.	0'10 »

REDACCION Y ADMINISTRACION, PL TEFI, 75, SEUNO

Anuncios y comunicados

En cuarta plana, a 0'10 céntimos líneas.

Comunicados y reclamos, a precio de tarifa en la Administración.

Tirada de ejemplares del número de hoy 4.500.

La competidora Española

Sodiedad de Cupones Primas

SANTA ISABEL, 2.—MURCIA

AL COMERCIO

Dar CUPONES PRIMAS es el medio más práctico de adquirir mayores ventas. Es el mejor sistema de propaganda y crédito, y de adquirir clientela. Es el obsequio más práctico para el público que sin sacrificio alguno, con lo mismo que gasta diariamente puede conseguir, procurando hacer sus compras en los establecimientos que dan los CUPONES PRIMAS DE LA COMPETIDORA ESPAÑOLA.

AL PÚBLICO

Se recomienda compren en los Establecimientos donde se dan los CUPONES PRIMAS y así conseguirán buenes y bonos regalos, sin sacrificio alguno.

Emplastos Portoraoes aces de Fletro rojo ó coa la anterioridad del Doctor WINTER

Curen reuma-
tismo, resfri-
ados, dolor de ri-
ñones, dolor de ce-
falda, dolor de pul-
mones, hinchazón, cia-
liza, contusiones,
etc., etc.

Los EMPLASTOS portoraoes americanos del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para sufrir los delicados trastornos.

TIPOGRAFIA REGION DE LEVANTE SOCIADAD, 11

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos en negro y colores.

El Corsé Parisién

Platería, 24 (antes S. Cristóbal, 6)

Esta conocida y tradicionada casa anuncia de recibir unos preciosos modelos en corsé, estilo parisén legítimo, que llaman popularmente la atención por lo elegantes.

Entre los modelos más elegantes, figuran los de estilo PHI-MEVE, MIREILLE, ARMIDA, AIDA PA-RYSITIS EGIDA y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.

Manuel González
Platería, 24 (antes S. Cristóbal, 6)

“PATRIA”

Sociedad Anónima de Reseguros y Seguros Generales

Capital 5.000.000 ptas.

Desembolso estatuario 500.000

Domicilio social: Plaza de Santa Anna, n.º 22

principal. Barcelona.

Seguros contra incendios á prima fija.

Seguros contra enfermedades á prima mensual de ptas. 1'10, 1'85, 2'20, 2'75 y 3'33.

Representante: D. Enrique H. Herrera

Calle de Mariano Padilla, n.º 37, Murcia.

Se solicitan agentes.

ERSIANAS.—Se hacen de todos tamaños á precios sin competencia, como también cuartas composturas se desean. Solidez y duraraz. Calle de

MANRESA.—(Esquina á la calle de San

Judas. MURCIA.

DISPONIBLE

A LOS PROPIETARIOS

ASFALTOS DE BACAICOA

Los mejores y más recomendados por su clase y resultado.

Exclusivos para almacenes, tiendas, sótanos, patios en general para sitios húmedos, pues con ellos desaparece la humedad.

Clase especial para terrados de mejores resultados que la losa y la tierra.

Convenios especiales con los Ayuntamientos para vías públicas.

Se garantizan todos los trabajos.

Para más detalles dirigirse á D. TOMÁS VELA, calle de Santa Isabel, n.º 2, MURCIA.

TOMÁS MARÍA PÉREZ (Hijo)

Grandes almacenes de paños nacionales y extranjeros.

Extenso surtido en ferrería, chalecos de fantasía, merinos y otros artículos.

PRECIOS ESPECIALES PARA AMBULANTES

Central en Alicante, Mayor, 12.—Sucursal en Murcia, Príncipe Alfonso, 53

EL SIGLO XX ZAPATERIA DE

FULGENCIO MARTÍNEZ

Príncipe Alfonso, 55.—MURCIA.

CALZADO DE LUJO

CONFECCION ESMERADA

Últimas novedades en el ramo

Economía. Prontitud. Buen gusto. Príncipe Alfonso, 55

Fabricación especial de sellos de cauchú

Se sirven á las 6 horas de encargarlos.

Garantizada su construcción sólida su buena impresión.

Placas de zinc y latón caladas para marcar cajas, sacos, y toda clase de envases.

Numeraciones y abecedarios en zinc, latón y cauchú y tinta para los sellos.

ENRIQUE HERNANDEZ

ZAPATERIA, 75

LA TRIDROJSTOJ SOCIEDAD ANÓNIMA

Grandes surtidos en drogas de todas clases.

Extenso y variado surtido en perfumería de las mejores marcas del país y extranjeras

Rambla de Colón, número 10

MURCIA

Tarjetas de visita 2 ptas. 100

en la imprenta de este periódico